



# 溫總最後記者會 全球矚目

香港文匯報訊 據中通社報道，全國人大第十一屆五次會議將於今天(14日)閉幕。為期10天的大會從國務院總理溫家寶作報告開始，並以他在人民大會堂金色大廳應邀會見中外記者並回答提問壓軸。由於今年是中國政府「換屆年」，這將是溫家寶上任以來第10次、也是最後一次舉行中外記者會，勢必牽動海內外媒體目光。

## 關心「棄保八」新政延續性

目前國際經濟形勢複雜多變，內地深化改革呼聲漸

漲，預計溫家寶記者會對經濟、民生、政改、外交和對台工作等焦點議題會有所涉及，比如在「穩中求進」的大政方針下，「棄保八」的中國經濟發展如何注重增長質量。

而觀察中國媒體報道，以及各大網站針對網友所作的「最想問總理的問題」調查，會發現除了經濟增長和經濟政策外，內地對樓價、通脹等民生議題，以及食品安全、反腐倡廉等社會問題呼聲較高。

作為換屆前最後一次的中外記者會，相信媒體亦會關心國家政策延續性和溫家寶的決心問題。溫家寶此

前在政府工作報告中已表示，「今年是『十二五』時期承上啟下的重要一年，也是本屆政府任期的最後一年。我們一定要恪盡職守、銳意進取、攻堅克難、決不懈怠，交出一份人民滿意的答卷。」

## 800記者獲邀請函

記者會預計在上午11時左右開始。據大會新聞中心介紹，3,000多名註冊採訪「兩會」的中外記者中，能拿到總理記者會邀請函的只有800人左右。國務院總理在「兩會」期間見記者，已是20多年來

的慣例。記者會前是全國人代會的閉幕會，大會將表決關於政府工作報告的決議草案、關於計劃報告及預算報告的兩個決議草案、關於人大常委會工作報告的決議草案，以及關於最高人民法院和最高人民檢察院工作報告的兩個決議草案。

根據今年的議程，大會還將表決關於修改中華人民共和國刑訴法的決定草案、關於第十二屆全國人大代表名額和選舉問題的決定草案，以及中國香港、澳門特區選舉第十二屆全國人大代表的兩個辦法草案。



# 政協閉幕 決議促改善民生

## 賈慶林：要解決社會矛盾 防止物價反彈

■全國政協主席賈慶林主持閉幕會。美聯社

香港文匯報訊 (兩會報道組 莫豐齊) 中國人民政治協商會議第十一屆全國委員會第五次會議圓滿完成各項議程後，昨天上午在北京人民大會堂閉幕。全國政協主席賈慶林主持閉幕會。本屆政協大會收到提案6,069件，其中涉及經濟、民生問題的提案最多。大會通過的決議指出，做好今年經濟工作，必須防止經濟增速過快下滑和物價反彈，深入實施擴大內需戰略，繼續全面推進財稅金融和行政體制等方面的改革；此外，要把保障和改善民生放在更加突出的位置。

胡錦濤、吳邦國、溫家寶、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等國家領導人昨天出席了閉幕會並在主席台就座。

閉幕會上午9時開始，應出席委員2,262人，實到2,121人，符合法定人數。會議通過了政協第十一屆全國委員會第五次會議關於常務委員會工作報告的決議，通過了政協第十一屆全國委員會提案委員會關於政協十一屆五次會議提案審查情況的報告，通過了政協第十一屆全國委員會第五次會議政治決議。

## 顧維護社會穩定加強誠信

會議期間，胡錦濤等國家領導人出席會議並參加分組討論，與委員共商國是。委員們圍繞經濟社會發展中的重大問題積極協商議政，提出了許多重要意見和建議。賈慶林指出，在中共中央、全國人大常委會、國務院的高度重視和有關部門的大力支持下，經過全體委員的共同努力，圓滿完成了各項議程，開得很成功，是一次發揚民主、增進團結、凝聚共識的大會，是一次求真務實、開拓奮進、共謀發展的大會。

賈慶林還指出，今年是實施「十二五」規劃承上啟下的重要一年，也是本屆政協任期的最後一年。幾年來，廣大政協委員盡職盡責，充分發揮了主體作用。調研視察飽含着大家的責任和情愫，提案發言浸透着大家的心血和智慧。協商議政的豐碩成果中凝聚着大家的無私奉獻，人民政協是薪火相傳、永續發展的事業。

大會通過的決議指出，做好今年經濟工作，必須要把解決經濟社會發展中的突出矛盾和問題、有效防範經濟運行中的風險放在宏觀調控的重要位置，防止經濟增速過快下滑和物價反彈；深入實施擴大內需戰略，着力擴大消費需求，鼓勵民間投資，保持對外貿易穩定發展，增強經濟增長的內生動力；以更大的決心和勇氣繼續全面推進財稅金融和行政體制等方面的改革，努力在重點領域和關鍵環節取得實質性突破，着力提高對外開放的質量和水平。

## 政協決議要點一覽

- ★ 做好今年經濟工作：必須要把解決經濟社會發展中的突出矛盾和問題、有效防範經濟運行中的風險放在宏觀調控的重要位置，防止經濟增速過快下滑和物價反彈；深入實施擴大內需戰略，着力擴大消費需求，鼓勵民間投資，保持對外貿易穩定發展，增強經濟增長的內生動力；以更大的決心和勇氣繼續全面推進財稅金融和行政體制等方面的改革，努力在重點領域和關鍵環節取得實質性突破，着力提高對外開放的質量和水平。
- ★ 把保障和改善民生放在更加突出的位置：深化收入分配制度改革，增加中低收入者收入，切實扭轉收入差距擴大趨勢；加大食品、藥品和生產安全監管力度
- ★ 鞏固和發展社會主義民族關係，切實維護民族團結、宗教和睦、社會穩定和國家統一。
- ★ 着力推進社會主義文化大發展大繁榮，加快誠信體系建設，推動學雷鋒活動常態化。

問投資，保持對外貿易穩定發展，增強經濟增長的內生動力；以更大的決心和勇氣繼續全面推進財稅金融和行政體制等方面的改革，努力在重點領域和關鍵環節取得實質性突破，着力提高對外開放的質量和水平。

會議認為，要把保障和改善民生放在更加突出的位置，深化收入分配制度改革，增加中低收入者收入，切實扭轉收入差距擴大趨勢；加大食品、藥品和生產安全監管力度。鞏固和發展社會主義民族關係，切實維護民族團結、宗教和睦、社會穩定和國家統一。着力推進社會主義文化大發展大繁榮，加快誠信體系建設，推動學雷鋒活動常態化。

## 6069件提案 經濟類最多

本次政協會議期間，委員們深入討論《政府工作報告》、政協常務會議工作報告和有關報告，緊緊圍繞加強和改善宏觀調控、加快轉變經濟發展方式、保障和改善民生，深化改革開放，加強文化建設、創新社會管理和推進人民政協事業等建言獻策，共提交大會發言833篇、提案6,069件和社情民意信息1,341篇。

其中，提案比去年同期增加307件，經提案委員會審查，立案5,651件。6,069件提案中，圍繞促進經濟平穩較快發展，共提交提案2,600餘件；圍繞發展社會事業和改善民生，共提交提案1,600餘件；圍繞加強和創新社會管理、促進社會和諧穩定，共提交提案1,200餘件。財稅金融體制改革和多種所有制經濟共同發展，節能減排和資源、環境保護，就業、住房、收入分配和社會保障，是提案涉及最多的三大話題，分別提交提案達599件、578件與488件。大會閉幕後，提案將送交175個承辦單位辦理。

# 擴大同港澳社團聯繫



■禮儀小姐在人民大會堂前拍照留念。中新社

香港文匯報訊 (兩會報道組 莫豐齊) 政協大會還指出，人民政協要堅定不移地貫徹「一國兩制」、港人治港、澳人治澳、高度自治的方針和特別行政區基本法，充分發揮港澳委員在港澳和內地經濟、政治、社會事務中的積極作用，擴大同港澳社會團體和代表人士的聯繫，不斷發展和壯大愛國愛港、愛國愛澳力量。

堅持「和平統一、一國兩制」方針，進一步擴大同台灣島內黨派團體、社會組織、各界人士和基層民眾的交往，不斷夯實兩岸關係和平發展的政治、經濟、文化和民意基礎。

加強與海外僑胞、歸僑僑眷的聯繫交往，更好地發揮他們在擴大對外友好交往、促進祖國和平統一的橋樑和紐帶作用。

## 3月14日(星期三) 兩會議程及看點

人大

——上午10時，第十一屆全國人民代表大會第五次會議閉幕會，表決關於政府工作報告的決議草案、計劃報告的決議草案、預算報告的決議草案、修改刑事訴訟法的決定草案；第十二屆全國人大代表名額和選舉問題的決定草案；表決香港特別行政區、澳門特別行政區選舉第十二屆全國人大代表的辦法草案；表決關於全國人大常委會工作報告的決議草案；表決關於最高人民法院、最高人民檢察院工作報告的決議草案。

當日看點

——上午10:50時(預計)，國務院總理溫家寶將在人民大會堂答中外記者提問。



■政協委員在大會上投票表決。中通社

## 兩會花絮

### 明星委員忙簽名合影

香港文匯報訊 (兩會報道組 李茜婷) 在政協閉幕式開始前，人民大會堂內外，來自全國各地的委員抓緊最後的機會，相互合影留念。有的委員和記者還拿着政協「首日封」，請明星委員簽名。一時間，大會堂內十分熱鬧。

記者看見，全國政協委員、著名喜劇小品表演藝術家黃宏獨自「躲」在大會堂角落亦未能「倖免」。一位委員看見黃宏，就立刻掏出早已準備好的筆和紙，請黃宏簽名。黃宏給這位委員簽名後，還與其合影。

記者發現，全國政協委員、著名京劇表演藝術家于魁智(見圖)坐在休息桌前，十分忙碌地揮着筆，在一疊「首日封」上給其他委員簽名。另外，來自宗教界別的幾位法師，也成為其他委員尋求簽名的主要對象。

有趣的是，許多委員沒有提前準備相機，卻又想與其他委員合影。這時，他們身邊的記者就充當了一回「攝影師」，主動給委員們拍照，並留下自己的電話，以便日後把照片送給他們。



### 政協提案統計

★提案總數	6,069件
立案	5,651件
★涉及內容	
促進經濟平穩較快發展	2,600餘件
發展社會事業和改善民生	1,600餘件
加強和創新社會管理、促進社會和諧穩定	1,200餘件
財稅金融體制改革和多種所有制經濟共同發展	599件
節能減排和資源、環境保護	578件
就業、住房、收入分配和社會保障	488件



■委員們向記者揮手告別，前排攝影記者雙膝跪地拍攝瞬間。中新社



■閉幕會後，委員在人民大會堂前合影。新華社